

推动文旅深度融合

“黎襄情”文旅推介暨非遗文化交流活动开启

非遗“走亲”越走越亲

□本报记者 郭盼

当山水黎城牵手美丽襄垣，一场黎襄两地非遗的“最美遇见”，在黎城广志山上徐徐拉开帷幕。

5月15日上午，由黎城县宣传部、襄垣县委宣传部主办，以“黎襄有约·非遗为媒”为主题的“黎襄情”文旅推介暨非遗文化交流活动在黎城广志山庙前广场正式启动。

溯源传统文脉，共叙两地情缘。

山水相依，地域相近，文脉相通。黎城和襄垣自古便结下“亲家情”，乡情民俗活动经久不衰。流传于黎城和襄垣两县的非遗“黎襄情”，起源于广志山一带，已有数百年历史，是上党及华北地区独特的民俗活动，2008年被列入“省级非物质文化遗产”名录，是两地人民共同的精神财富。

展示黎城、襄垣地方特色民俗文化，促进文旅融合发展。”据黎城县文旅局相关负责人介绍，这次的活动从策划到实施，注重从满足人民群众美好生活需要的角度出发，以更有创意的形式、更多的应用场景、更细的人性化需求为立意点，进一步提升“黎襄情”非遗文化品牌影响力。

景区串珠成链，文旅深化合作。

在当天的启动仪式上，两地文旅推介还进行了现场推介，联合推出多条“黎襄往来”精品旅游线路。“襄垣东湖—襄垣仙堂山—黎城广志山—黎城‘马尔代夫’自驾游”“襄垣仙堂山—黎城黄崖洞—壶山旅游度假区—黎城四方山景区精品游”“黎城广志山—沿浊漳河太行一号旅游公路—襄垣县古村落乡村旅游骑行游”等旅游线路深受大家关注。

与此同时，活动主办方还为大家发放了景区“福袋”。活动期间，黎城游客可以凭身份证原件免襄垣仙堂山景区首道门票，襄垣游客可以凭身份证原件免首道门票游览黎城A级景区。即日起至2025年12月31日，襄垣游客可以凭身份证原件免首道门票游览黎城3A级景区，享4A级景区首道门票半价优惠。黎襄两地景区联动，搭建合作平台，形成市场共拓、资源共享的良好局面。

景区双向奔赴，旅游联合突围。

“黎襄情”文旅推介暨非遗文化交流活动是传统民俗融于生活的见证，是人民记住乡愁的体现，更是助力两地打造文旅品牌、推动深度融合的有力实践。

期待黎襄往来，非遗“走亲”，越走越亲……

新闻时评

XINWENSHIPING

传承好家风 涵养好社风
静好

“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃。”家风，作为一个家庭或家族世代相传的风尚，承载着家庭的价值观与精神内核，对个人的成长和社会发展有着深远影响。今年5月15日是第32个国际家庭日。让我们注重家庭、注重家教、注重家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气，为高质量发展注入源源不断的正能量。

家风是社会风气的重要组成部分。好家风是涵养好社风的基石，家国之间，风气相连，密不可分。

好家风，是传承千年的文化基因。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。古往今来，无数先贤凭借代代相传的家庭、家规，将勤劳、善良、诚信、尊老爱幼等优秀品质融入子孙的血液之中，培养出一代又一代德才兼备的优秀人才。《颜氏家训》《朱子家训》《曾国藩家书》等，都是在倡导一种良好家风。

好家风，是抵御不良风气的坚固屏障。在物欲横流、信息爆炸的今天，各种思潮与观念交织碰撞，社会风气面临着前所未有的挑战。然而，一个拥有良好家风的家庭，就像一座坚固的堡垒，能够抵御外界不良风气的侵袭，保护家庭成员免受其害。好家风如同一盏明灯，照亮人们前行的道路，指引人们沿着正确的人生方向前行。

好家风，是涵养好社风的源头活水。家庭是社会的基本单元，家风的好坏直接影响着社风的好坏。一个个家庭崇尚学习、尊重知识，那么整个社会就会形成崇尚知识、尊重人才的良好氛围；每个家庭都注重诚信、讲究公德，那么整个社会就会充满诚信、和谐的气息。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙，贻害社会。好家风如同涓涓细流，汇聚成涵养好社风的磅礴力量。

家风正，则社风淳；家风好，则政风清。好家风不仅关乎家庭的幸福与安宁，更关乎社会的和谐与稳定。新征程上，我们要充分认识到家风建设的重要性，以好家风涵养好社风，让优良家风成为推动社会进步的强大动力。

**绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线**



5月12日，游客在太行药业中医药文化博物馆参观。该馆以“承神农薪火，续太行传奇”为主题，依托当地独特的资源优势，融合文化传承、科普教育等功能，通过多样展陈形式，系统呈现中医药发展脉络，展现山西医药特色与企业在中药现代化进程中的成果。 本报记者 张国平 摄

公交车上的暖心救助

□本报记者 史晓萍

“师傅，不好了，有人晕倒了！”5月8日上午10时23分，长治公交集团1路公交车行驶至军分区公交站附近时，车厢内突然传来“嘭”的一声响，一位老年乘客突发晕厥，重重摔倒在地。老人的妻子见状急忙起身，一边发声求救，一边冲到老人身边托住他的头部。

听到乘客的呼喊，驾驶员赵小四立即靠边停车，拉好手刹，开启双闪后，快步跑到老人面前查看情况。

况。老人此时已经没有意识，赵小四赶紧拨打120急救电话，在电话中向医务人员描述了老人的身体状况及车辆所处位置。

车载监控画面显示，在等待救护车的过程中，赵小四一直守护在老人身边，时刻关注着老人的身体状况，一边采取紧急的施救措施，一边尝试着唤醒老人。2分钟后，老人在一声声呼唤中苏醒，但身体仍无法动弹。

10时28分，救护车赶到，赵小四与医护人员一同将老人抬上救护车，救护车离开后，他才返回驾驶室继续执行营运任务。

“多亏了公交司机出手相助，全程有耐心、有爱心。”周围的市民、乘客纷纷为赵小四点赞。面对表扬和赞赏，“我们公交公司的每一位驾驶员遇到这种情况都会伸出援手，只要乘客有困难，我们都会提供力所能及的帮助。”赵小四表示，今后将继续努力，时刻关注市民多元化的出行需求，为乘客提供更优质的服务。

新闻故事
XINWENGUSHI

乡村行 看振兴

·记者探访

产业富民故事多

——长子县鲍店镇西马村发展多元产业让村民走上致富路

□本报见习记者 牛佳锡

“收竿！快收竿！”长子县鲍店镇西马村垂钓园传出一阵呼声。池塘边，垂钓者小张紧握钓竿，与鱼儿展开较量，水波翻涌，鱼线绷成弯月状。人们纷纷围过来，有的递来抄网，有人帮忙指挥方向，一时间红火不已。

谁能想到，这片水域曾是村民避之不及的臭泥坑。

如今的热闹场景，仅仅是西马村产业发展长卷中的一个缩影。

垂钓园的喧嚣尚未停歇，隔壁的“鸡屁股银行”里，上千只土鸡扑棱着翅膀在笼内踱步。养殖户冯德庆提着竹筐，穿行在鸡舍间收取鸡蛋，眼角笑出深深的纹路：“以前这片荒地连草都长得高，现在野草喂鸡，鸡生蛋。”

他扬手撒出玉米粒，顿时，鸡群欢腾起来，“咯咯声”此起彼伏。在鸡群的啄食

声里，藏着村民们变废为宝的智慧——将土鸡圈养在特制地笼里，既保证了它们的活动空间，又避免了野外流失，一枚枚鸡蛋成为村民们致富的“金蛋蛋”。

鸡舍不远处，一条樱桃红的观光步道蜿蜒而上，通往采摘园。采摘园里，主播正对着镜头吆喝：“家人们看过来，我们的樱桃有脉动瓶盖那么大，在直播间只需要99元，两斤大个樱桃立马带回家。”

泽坤樱桃采摘园是西马村的一张亮丽名片。100亩的土地上，樱桃树郁郁葱葱。每到成熟季节，红彤彤的果实挂满枝头，宛如一片红色的海洋。今年“五一”假期，3000斤樱桃在游客的惊叹声中被抢购一空。将近20万元的销售额背后，是村集体经济创新运营的巧思。

“我们现在是线上线下两条腿走路！”樱桃采摘园负责人袁帅点开后台订单页面，兴奋地介绍。通过直播带货，深圳、福建等地的网友下单后，最快次日就能品尝到西马村的现摘樱桃。线下则主打体验式消费，面向周边推出樱桃采摘服务，让大家感受田园采摘的乐趣。

一旁的樱桃种植户黄大姐笑得合不拢嘴：“有了合作社全程帮扶，我们的收入翻了好几番！”

西马村的村集体经济可不仅仅这几本“账”。

村头的脱水蔬菜加工厂，机器轰鸣，流水线上，新鲜的大葱经过清洗、切分、烘干，转眼间变成耐储存的脱水产品。

“以前遇上蔬菜滞销，只能眼睁睁看着菜烂在地里，心疼得直跺脚。现在这些‘干宝贝’远销江苏、山东、河南、河北，根本不愁销路！”西马村党支部书记秦旭庆举起一袋包装精美的脱水蔬菜，眼中满是自豪。

加工厂不仅解决了农产品的季节性难题，更吸引了不少原本外出打工的村民返乡就业。曾经冷清的村落重新热闹起来。

今年，村里还新建了白墙黛瓦的民宿，与周围的田园风光相得益彰。

推开雕花木门，院内竹影婆娑，青石小径通向一间间布置温馨的客房。民宿主打“沉浸式乡村体验”，客房内摆放着村民手工编织的草篮、樱桃主题的文创产品，还推出土鸡喂养、蔬菜采摘、院内烧烤等特色活动。

“没想到民宿刚开业就一房难求。单是这一间民宿，‘五一’期间就创收近6000元。”秦旭庆说。

暮色渐浓，垂钓园的灯光逐渐亮起，倒映在波光粼粼的水面上；“鸡屁股银行”的土鸡陆续回笼，偶尔传来一两声鸣叫；樱桃园的直播间依旧火热，主播们还在介绍着第二天的采摘优惠活动；脱水蔬菜加工厂，货车载满产品，即将奔赴全国各地……村民们的幸福生活蕴藏在蓬勃发展的产业中。

时政动态

晋城市政协来我市学习考察深化农村改革工作
崔江华参加

本报讯（见习记者黄欣宇）5月14日，由晋城市政协主席孟贵芳带队的考察组深入我市，围绕农村“三资”管理、二轮土地延包、深化供销合作社综合改革及农文旅融合发展等工作进行考察。市政协副主席崔江华参加。

近年来，我市以深化农村改革为抓手，通过试点先行、示范引领，在保障农民土地权益、盘活农村土地资源等方面取得显著成效。在供销合作社综合改革中，打造“县基一体化”流通网络，构建农资保供、农产品产销对接、农业社会化服务“三位一体”体系，有效增强为农服务能力。同时，立足生态资源禀赋，依托“农业+文化+旅游”融合发展，培育休闲农业、乡村民宿等新业态，有力推动乡村产业提质增效。

考察组一行来到我市潞城区黄牛蹄乡股份经济联合总社、黄牛蹄供销合作社，壶关县龙泉镇刘寨村、黄山乡辛寨村等地，详细了解土地延包流程、农文旅项目运营模式，并就土地托管、特色农业产业发展等进行深入交流。考察组认为，我市农村改革工作成效明显，为晋城市开展相关工作提供了示范。考察组表示，将加强与我市交流合作，学习借鉴我市有关经验做法，共同为夯实粮食安全根基、促进农民增收致富、绘就和美乡村新画卷贡献智慧力量。

壶关县与山西省医药集团签订战略合作协议

本报讯（记者曹子帅 通讯员王晓燕 李玉玺）5月13日，壶关县与山西省医药集团有限责任公司就中药材产业发展举行战略合作签约仪式。此次签约涉及中药材种植、加工、仓储、销售、科技研发等领域，将为该县在中药材产业发展产能提效、产品升级等方面提供更多技术支持。

近年来，壶关县坚持把中药材产业作为富民强县的重要产业来抓，持续在种植规范化、加工标准化、市场品牌化上下功夫，推动实施中药材标准化生产示范基地项目、中药材标准园建设项目、药茶基地建设项目等一批中药材产业项目，逐步构建起比较完善的中药材产业体系。该县还积极发展林下中药材，并制定建设方案和扶持政策，着力推广“企业+合作社+农户”的发展模式，积极与高校开展“产学研用”深度融合，建设千亩中药材标准化种植基地，整合太行山连翘、茵陈、紫团参等道地中药材。目前，全县已发展中药材种植面积达4万余亩，年产量3200吨左右，生产药茶20余吨，产值8500多万元。

壶关县还将依托“全国重要农业文化遗产”党参栽培的品牌引领作用，因地制宜扩大党参、连翘等中药材种植面积，今年计划发展党参3000亩、林下种植党参13000亩，连翘种植及野生抚育达到3万亩，将中药材产业打造成为强农富民的“王炸”产业。

潞州区老顶山沿山农村供水提质增效工程加快推进

本报讯 保障农村饮水安全是重要的民生工程。日前，老顶山沿山农村供水提质增效工程取得新进展，盐店沟和小龙村支线全面开工建设，这一工程建成后将惠及1.3万余人。

据了解，老顶山沿山农村供水提质增效工程总投资2319.5万元，旨在改善老顶山街道与老顶山旅游发展中心辖区11个自然村及长治1号院共13267人的生活用水条件。工程主要建设内容包括14.6公里供水管线铺设及沿线井室砌筑等，通过构建双水源保障体系，从根本上提升供水稳定性。

工程建成后，不仅能切实提升群众的用水质量，更为当地的乡村振兴事业架起“水动力”桥梁，让清泉真正流入千家万户，润泽百姓生活。

（杜云 孙鸣）

武乡县举办家庭助廉活动
筑牢拒腐防变家庭防线

本报讯 连日来，武乡县纪委监委、县妇联联合举办“争当贤内助”，同守“清廉家”家庭助廉主题活动，通过警示教育、廉洁倡议、承诺践诺、家风分享等形式，凝聚家庭助廉共识，筑牢拒腐防变的家庭防线。全县科级领导干部家属代表、妇女干部及青年女干部等百余人参加。

家风建设不仅关系到家庭成员的健康幸福，更深刻地影响到整个社会的廉洁风气。活动中，干部家属代表、妇女干部及青年女干部等，共同观看廉政警示片，以最直观的视角诠释廉洁，以廉修身；干部家属代表现场进行承诺签名，以廉践诺。大家通过多层次、多维度感受廉洁的力量，真正做到以廉洁修身齐家。

武乡县将持续深化家庭助廉行动，将廉政建设延伸到“八小时之外”，探索“家风积分制”“廉情家访”等长效机制，通过家庭“小气候”温润社会“大生态”，让清廉之花开遍千家万户，为高质量发展营造风清气正的政治环境。

（唐婉静）



5月15日是全国第32个防治碘缺乏病日。当日，市疾病预防控制局、市市场监督管理局、市疾控中心联合市供销合作社、潞州区疾控中心、山西省盐业公司长治分公司等单位，共同开展宣传活动，普及健康知识，提升公众健康素养。

本报记者 黑晓晓 摄